EŞKIYALIĞA ELEŞTİREL BİR BAKIŞ

OZAN YAĞCILAR


Sanat eserleri üretildikleri döneme göndermeler yapar, dönemlerini yansıtırlar. Söz konusu göndermeler, edebî bir metinde karakter, tema, mekân öğeleri üzerinden yapılır. en önemli öğelerden biri olan tema üzerinden çeşitli kavramlar, olgular, sorunlar ele alınır, tartışılır, değerlendirilir, eleştirilir... Bu yüzden de bir kavramı, olguyu vs. tartışırken bir edebî eserdeki temaya, temanın nasıl ele alıdğınına bakılmalıdır. Buradan hareketle, Yaşar Kemal'de başkaldırı temasını ele alacağım bu yazıda, bu temanın nasıl kurulduğu, yazarın bu temaya hangi açılardan yaklaştığı, neleri öne çıkardığı ve başkaldırının kendisinin ne demek olduğu, nasıl örgütlenildiği üzerinde duracağım.


Yaşar Kemal, pek çok romanında olduğu gibi “Çakırcalı Efe” ve “Ağrıdağı Efsanesi” romanlarında da bu temayı işlemiştir. Ancak bu iki kitap birbirinden farklı iki “başkaldıryı”hikayesini konu etmiştir. Birinde “efe” olması zorunlu bir “başkaldıranın“, halkı kuvvetlendirirken, sınıf ayrımını kaldırmaya çalışırken nasıl bir hükümet, bir polis, asker olduğu/bunlara dönüştüğü açısından ele alır temayı. Buna karşın “Ağrıdağı Efsanesi“nde iki kişinin aşkının başkaldırısını, bunun sonra nasıl kitlesel bir ayaklanmaya dönüştüğü açısından ele alır. Bu iki farklı ele alış biçiminden hangisi bugüne daha yakındır? Günümüzde hangisi daha etkili, işlevsel, geçerlidir? Hangisi gerçek bir başkaldırıdır? 


Bir eşkıyanın doğumundan, ölümüne kadar geçen süreci kapsayan “Çakırcalı Efe" romanı baştan sona bir başkaldırı romanıdır. Babası meşhur bir “eşkıya“ olan Çakırcalı, babasının “Osmanlı” tarafından öldürülmesiyle kendisini bir eşkıya olmak zorunda hisseder/hissettirilir. Annesi Hatçe Hanım bu ölümden Osmanlıyı sorumlu tutat -ki öyledir- bunun üzerine kendi oğlunun da efe yani babası gibi olması üzerine eğittirmeye başlar. Çakırcalı dağlara çıkar. Romanda başkaldırma eylemi, teorik, , sosyal, politik, kültürel temelli değildir. Yetişilen, bulunulan çevre, kültürel ortam, ekonomik yapı bu şekillendirmede belirleyicidir. Hoca Mustafa ve arkadaşları Çakırcalı'ya nasıl bir “eşkıya” olunacağını, nasıl “başkaldırılacağını” gösterir. Fakat bunu silah, ahlak, kurnazlık, çeviklik, şiddet… üzerine kurarlar. Çakırcalı'nın ilk başkaldırısıyla cinayet yüzünden hapishaneye girdikten sonra  karşılaşırız. Bir hapishane "büyüğü"ne “güce” karşı bir başkaldırıdır bu. Yıllardır herkesin korktuğu, kimsenin baş edemediği bir kişiyi dövmüştür ve sonrasında herkes Çakırcalıya saygı duymaya başlamıştır; ancak bu “şiddet” üzerine kurulmuştur.


Çakırcalı hapishaneden çıktıktan sonra daha da şiddet dolu bir karaktere bürünür. Kendi “grubunu” kurduktan, halkın saygınlığını kazandıktan sonra o bir "efe"dir. Onun sözüne kimse kızmaz, kimse hiçbir hareketine itiraz edemez; o, "Törenin dışına çıkan, en küçük bir itirazda bulunan haklı da olsa kurşunu yerdi”
 Başkaldıran kişiden bunu şiddetle sağlayarak kendini dokunulmaz kişi ilan eden Çakırcalı Efe, aynı zamanda bir namus bekçisi, ahlak nöbetçisidir. Gücünden destek alan bir bekçi. 


Başkaldıran kişi olarak haklının, iyinin yanındadır Çakırcalı; ama süreç içerisinde çok bencil bir karektere dönüşür: ”Hasan Çavuşu keklik gibi avlarız.Ama dursun, birkaç gün daha halka zülm etsin benim yüzümden”
. Bu işkenceyi engelleyebileği halde engellemez, çıkarları için. Bu zulme göz yumar. Oysa bir yandan, efelik gereği halkla devletin ve zengin kesimin arasındaki uçurumu azaltır. Halkı da başkaldırıya iter. Bunun üzerine zenginlerin arsalarını, ürünlerini, mallarını çalmaya başlar ve bunları fakirlere dağıtır. Halk için yaptığı bu iyilikten sonra fakirlerin/büyük çoğunluğun gözüne girer. Bunun üzerine halkın desteğini alır. Her şeyi bilen, yapabilen bir kurtarıcı olarak çizilen Çakırcalı Efe, ”Aciz” halkın kurtarıcısıdır. Yazara göre, Egeye gelmiş en büyük, en yüce efedir. Zaman içerisinde, tek güç olmuştur. Hükümetin gücünü tehdit eder, yıkar. Artık “Çakırcalı bir mahkeme, Çakırcalı bir maliye, Çakırcalı bir doktor, Çakırcalı bir ilaçtı.”
 


Şiddet, ahlak, halk, adalet, sınıf farkı devlet temaları bağlamında değerlendirdiğimiz ana tema başkaldırının bir başka yan teması da aşktır. Her efenin bir aşkı vardır. Çakırcalı da âşık olur. Onun karısı ”Efe gibi kadın.Tam çakırcalı karısı”
 olmalıdır. Efeye her kadın layıktır ama her kadın tabi efeye “layık” değildir. Sonraları da ikinci eşini “alır”. ”Bir efeye , hele bizim efemiz gibi bir efeye bir kadın yakışmaz. Efe, şerefli efe en az iki karılıdır”
 Böyle bir efe, birçok “ eşe“ layıktır.


Başkaldıran efenin bir de sağ kolu olur. Halkın gözünde bir efe olan ve efelik artık yazgısı haline gelmiş Çakırcalı'nın sağ kolu "Hacıdan"dır. Kitabın ikinci ana karekteri “Hacıda”n en büyük yandaşçısıdır. ”Efeliğe” geri döneceklerinde en memnun olan odur. ”Halk memnun, başıboş oturmaktan bıktım, kızanlar memnun gene adam öldürücek adam soyacaklar“
 bu alıntıda şiddete bağımlı bir sağ kol görürüz. Şiddet, efeliğin de başkaldırının da temelinde yatandır bu romandaki başkaldırı öğesi açısından baktığımızda. Devletin en büyük korkusu haline gelen efe onları kızdırmak için eylemlerinin şiddetini artırır; sürekli adam öldürmeye, soygunlar yapmaya başlar. ”Herif can damarımızı kesiyor halkı bizden soğutuyor.”
 diyen hükümet, Çakırcalıyı birkaç kere affeder hem de efenin verdiği ağır koşullar altında. Fakat yapacak bir şey yoktur.


Çakırcalının  eşkıyalığı zorla yaptığı algısı da yaratılır okurda ya da kendi vicdanını ve okurun vicdanını rahatlatmak için bu algı yaratılmış olabilir. Öldürdüklerinin ve yaptıklarının yükünü kendinden çıkarır, bunu halka, padişaha, millete… yükler: “… ama bildiği şey kendisi hiç mi hiç suçlu değildi. Yüreği temizdi."
, “ Bütün ölenlerin günahı vebali varsa hükümetin boynuna”
.


Kitabın anılar bölümünde Çakırcalı'nın nasıl öldürüldüğü anlatılır. Bu kitapta tanrısal, bir tek başkaldırı çizilmiştir. Halkın güvenini kazanıp korku imparatorluğu kurmuş Çakırcalı Efe, hesap sorulamayan adeta bir tanrı kişidir! Çakırcalı Efe, tek bir tanrısal başkaldıran motifinin etrafında kurgulanmışken; Ağrı Dağı Efsanesi'nde başkaldırı teması diğerne karşıt bir şekilde ele alınmıştır.  


Yasak bir aşkı konu alan “Ağrıdağı Efsanesi"nde başkaldırı temasını kişilerden yola çıkarak dört bölümde inceleyebiliriz: Ahmet, Memo, Gülbahar ve halk. 


Ahmet, Paşanın yani Murat Han’ın kaybolan atını bulur, kendine yâr olduğunu düşündüğünden geri vermez. Bu, kitapta karşılaştığımız ilk başkaldırı örneğidir. Ahmet şöyle söyler: “Paşa maldan mal,candan can istesin, ama yadigarımı ona vermem”
 


Memo ise bir sistem adamı olarak çizilir. Paşanın en güvendiği insanlardan biridir. Zindanda gardiyandır. Gülbahar'a (paşanın kızı) âşıktır. Bu aşkı onu paşaya karşı başkaldırmak zorunda bırakır. Memo'nun ilk başkaldırısını gösteren davranışı, Gülbahar zindana girmek isteyince ona izin vermesidir. İkinci ve çok daha önemli sonuçlara yol açacak başkaldırı örneğiyse Ahmet ve arkadaşlarının asılacakları günden birkaç gün önce hapishaneden kaçmalarına izin vermesidir. Onların hayatlarını kurtarmıştır. Bunun altında da yine Gülbahar'a aşkı yatar. 


Söz konusu temanın işlenişine üçüncü örnek kişi Gülbahar, paşanın kızıdır. ”Asiller” soyundan gelir, zindanki bir adama âşık olur. Bu, babası tarafından kabul edilemez olduğu için bunu babasından gizler. Yazar, ”Gülbaharın içindeki bütün duygular başkaldırıyordu. Her şeye babasına, geleneklere, saraya, Ağrıdağına, bütün dünyaya başkaldırıyordu.”
 diyerek Ahmet'e âşık olmanın Gülbahar açısından ahlaka, geleneklere ve en önemlisi babasına karşı başkaldırma anlamı taşıdığını söyler.  


Sonuncusu ayaklanan “halk”tır.  Bu, romandaki ilk kitlesel başkaldırıdır ve bir sonuca da bağlanmıştır. Yaşananlardan sonra babası Gülbahar'ı zindana attırır. Bunu duyan halk, bu duruma  göz yumamaz ve kitleler halinde kaleyi doldurur, Gülbahar'ı zindandan çıkarır. Halkın ikinci ayaklanması ise romanın sonunda gerçekleşir. Ahmet, Ağrıdağı'na tırmanırken, birçok kişi kalenin önüne ve Ağrıdağı'nın eteklerine toplanmıştır. Paşanın toplanan kalabalık üzerine düşüncesi şöyle tasvir edilmiştir. ”İnsanları, şu dağlardan, ovalardan kopup gelen kalabalığı düşünüyordu. Bunlar bir erkek ve bir kadının mutluluğu için buraya toplanmışlardı. Dışarıdan bakınca öyle görünüyordu. Ama bunun altında çok şey vardı. İnanıılmaz bir öfke vardı. Yüz bin yılın başkaldırma duygusu vardı….”
 Burada Murat Han'ın bu başkaldırı karşısındaki korkusunu da sezebiliriz. Öyle kalabalık bir kitle vardır ki artık hanın gücü önemsizleşmiştir. Ordaki kitle her şeyi yaptırabilecek ve yapabilecek kadar güçlüdür.

Yaşar Kemal, "Çakırcalı Efe"de ve "Ağrıdağı Efsanesi"nde başkaldırı temasını işlerken iki farklı açıdan bakmış, iki farklı başkaldırı örneğini anlatmıştır. Birinde, Çakırcalı Efe'de, daha tekil, şiddet temelli, kanlı bir başkaldırı söz konusudur. Halk da bu “onlar”/"kendileri" adına başkaldıran adamın peşinden gidip ses çıkarmaz, pasifleşir. Efe, onların sesi olur olmasına; ama başkaldırı sürecinde, eylemde halkın yeri yoktur. Çakırcalı ve arkadaşları sonunda otorite haline gelirler. Bunun tersi sayılabilecek  “Ağrıdağı Efsanesi” romanındaki başkaldırı, daha kitleseldir. Bir haksızlık kitleleri tetiklemiş, insanlar örgütlenmiş ve daha kitlesel bir başkaldırı gerçekleşmiştir. Bu kitlesel hareket sonucunda, istedikerini almışlar ve “üst” sınıfa bu kitlenin gücünü göstermişlerdir.

Bu iki romandaki başkaldırı çatışma halindedir, birbirine neredeyse karşıttır. Bir romanda, umutsuz, lider bekleyen bir halk; öbüründe örgütlenip, başkaldırı hareketini kendisi başlatan halk. Bir diğer karşıt nokta Çakırcalı Efe'de, Efe sonunda ölmüştür, geriye sadece anılar bırakmıştır. Toplumda, kısa süreli bir değişim sağlamıştır. Fakat diğer romanda kitlesel hareket sonucunda, âşıklar zindana hapsedilmemiş, kurtulmuş, özgürlüklerini kazanmışlardır. Burada, amacına ulaşmış ve daha geniş, köklü değişim sağlamış bir başkaldırıdan söz edilebilir. 

İkisi de başkaldırı temasına örnektir; fakat gerçekleşme biçimleri ve sonuçları  farklıdır.. ”Ben umutsuzluğu ve bu dertli dünyayı kabul etmeyerek, insanların birleşmesini ve kötü yazgılarına karşı savaşmalarını istiyordum”
 diyen Albert Camus, aslında çağımızın başkaldırı biçiminin tanımını da yapmıştır. Bugün artık, bir lider bizi gelip kurtarmayacaktır. Çakırcalı Efe ya da onun gibiler bugünün başkaldırı ortamını şekillendiremez, evrensel başkaldırıya örnek olamaz belki. Artık başkaldıran bir lider/kurtarıcı umuduyla yaşamamak lazımdır. Buna günümüzden pek çok örnek vermek mümkün; "Arap Baharı", "Occupy", internet sansürüne karşı yapılan eylemler… gibi. Artık, kitlesel, yatay başkaldıların daha çok başarılı olabileceğini, ihtiyacın bu olduğunu Ağrıdağı Efsanesi ve yazarı Yaşar Kemal 1970’den bugüne bizlere göstermektedir.
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